

# 顺德全力攻坚联围治理,治水大会战成果初现 水韵凤城轮廓渐明

## 改革开放谱新篇·顺德实践

仲夏时节的顺德高温持续,但北滘碧江村心大街暗涵复明工程施工现场依旧火热,铺设排水管网、河涌底泥清淤、管线改迁、河涌结构柱支护、河岸景观优化等一系列工程进展迅速。不久的将来,复明的村心涌将使碧江重现“墟街水巷”之景,让千年古村焕发新活力。

水是支撑城市经济社会发展的重要资源。近年来,顺德持续深入实施“以水美城 以水兴城”发展战略,以前所未有的决心和力度开展联围治理,推动治水大会战。目前,首批南顺联安围、群力围与石龙围试点联围进入成效攻坚阶段,第二批联围也已动工建设,同步开展农村黑臭水体整治、污水处理厂扩建扩容,建成一批高品质美岸示范项目,水韵凤城轮廓渐明,打造美丽中国标杆。

### 暗涵复明 千年古村重拾碧水环绕

“小时候的夏天,我们就在河涌游泳,水很清很美,现在希望通过我们的努力能够让河涌恢复以往的美景,唤起大家对于岭南水乡的美好回忆。”吴少杰是土生土长的顺德人,大学毕业后就回到家乡,如今他是一名奔走在治水一线的有心人,全力推进碧江村心大街暗

涵复明项目。作为三江水道交汇处,往来船只必经地,北滘镇碧江村自古与水结缘、因水而兴。而村心涌则是碧江的重要水脉,更是“五兽当关、九龙入洞”山水空间格局的重要组成部分。历经数百年的建设,村心涌沿线形成了“墟街水巷,祠堂林立”的典型梳式布局组团,汇集了众多岭南传统建筑精华。

但由于村落环境和生产生活方式的变化,近些年,村心涌被覆盖为淤积严重的暗涵,既不利于汛期防洪排涝,也对河涌水质造成较大影响。

随着顺德区“以水美城 以水兴城”战略的深入推进,2023年底,区、镇、村合力启动碧江历史文化街区村心大街的暗涵复明工程,对北起承德路与村心大街交叉口、南至白門口街与汀涌横街交叉口的总长约719米路段,恢复河涌故道。

今年1月2日,该工程正式动工,在全面完成截污的基础上,3月5日正式揭盖,时隔二十余年,承载着历史记忆的村心涌重现天日。据介绍,项目重点设计了碧江水闸门、黎堂苏公祠、碧江金楼、德云新桥与九龙入洞五个景观节点,复现村心涌“开源节流、涵碧潮声、夹水而肆、九龙归海”四个有明确记载的河段主题。

“目前复明的设计方案已敲定,各



乐从镇迳口大河美岸示范项目。/资料图片

子项正稳步推进,预计年底完工,期待届时碧江金楼与村心涌交相辉映的盛景早日重现。”顺德区以水兴城办相关负责人介绍。

当前,项目已完成排水管网建设65.8千米、汇水区域河涌底泥清淤3768.5立方米,水污染防治工程完成量

约95%;暗涵揭盖拆顶累计完成579米,两岸管线迁改761米;下一步,将持续推进村心涌北段供电、供水等综合管线与雨污管迁改,同步推进暗涵揭盖等工作,继续推动水环境整治工程、水污染防治工程,持续优化景观设计方案。

行走在顺德区唯一同时拥有“中国历史文化名村”和“中国传统村落”称号的这座古村,复明村心涌,可以预见的是,千年古村重拾碧水环绕和“夹水而肆”的昔日繁华,村民纷纷对此表示支持和期待,“村心涌养育了几十代人,我们这一辈能有幸重新见到它,希望下一代也能在它的滋养下成长。”碧江村村民苏叔说。

### 联围攻坚 水清岸绿景美释放生态红利

实际上,碧江村心涌复明工程只是顺德稳步实施联围治理、品质至上深化美岸兴城的生动缩影。

近年来,顺德锚定“以水美城 以水兴城”的治水目标,以“系统规划+科学统筹+兴水美城”的基层治水新模式,书写一份水环境质量持续改善、重塑群众记忆中的水乡盛景的时代答卷。

在2022年9月底启动的首批试点联围治理中,顺德采取挤外水、收污水、大分流、小截流的技术路线,大力推进清岸、清源、提质、净水、美岸等行动,系统发力,实行大兵团作战、一盘棋治水。截至目前,试点联围已累计完成形象工程量75%。

统计数据显示,联围内4个市控考核断面建设期内全部达标,其中银河2023年水质均值达到III类,优于V类的水质考核目标;文登河相较2022年由V

类提升至IV类。联围内劣V类河涌比例逐步减少,从整治前劣V类河涌占比49%,下降至2023年12月的26%。

善其事,汇其智。今年初,在总结首批试点联围经验做法的基础上,顺德启动第二批联围治理,涵盖南顺第二联围、容桂水系和大良勒流水体三大工程,涉及北滘、乐从、容桂、大良、勒流多个镇街,加上已开工的试点联围,治理区域占全区面积近一半,覆盖70%的常住人口。

其主要治理内容则包括河岸清拆、修复及新建排水管网、雨污分流改造、水浸点整治、河涌清淤、黑臭水体整治、鱼塘尾水治理、工业废水剥离等项目,基本上实现污水全收集、不排入河涌,保障污水进厂浓度,确保河涌水质达标。

与之同步的是,在过去两年,全区每年匠心打造10个美岸示范项目,目前已累计提供超50万平方米的公共亲水空间。今年,顺德还将继续精心策划新一批美岸示范项目,让群众实实在在地感受到水清、岸绿、景美的生态红利。

在深入实施治水大会战的同时,以水营城也在高位推进。去年以来,顺德高标准启动云鹭片区建设,桂畔湖水韵文旅综合开发被纳入省级水经济试点项目,桂畔海上立交工程启动,创新集聚项目正在擦亮全新的水经济IP。

守护一城碧水清流,建设美丽中国标杆。值得期待的是,顺德正通过持续性科学推进逐片营城、以水美城,重整滨水岸线空间,释放更多生态红利,从而进一步提升城市品质,打造独具魅力的岭南名城。

文/顺德融媒记者邵炬



碧江古村将重拾碧水环绕和“夹水而肆”的昔日繁华。/通讯员鲁兆辉摄

## 顺德举办“公检法司”同堂培训 开阔研究视野 提升专业能力

珠江商报讯 记者谢意 通讯员顺法直报道:7月15日,顺德区举办“百名法学家百场报告会”暨公检法司同堂培训专题讲座,邀请清华大学张明楷教授授课。顺德区区委常委、政法委书记谢顺辉出席并主持讲座。

张明楷教授现任清华大学文科资深教授、谭兆席教授、博士生导师,清华大学学术委员会委员、清华大学法学院学术委员会主席。先后出版个人专著20余部,在国内外发表学术论文400余篇,荣获众多奖项,在刑法学领域有着深厚的学术造诣和丰富的研究经验。

讲座上,张明楷教授以“办理刑事案件的基本方法”为题,围绕刑法适用的“预判的形成”“法条的解释”“事实的归纳”“符合性的

判断”四个关键环节进行讲解。他的授课深入浅出、生动详实,具有很高的理论性、专业性和前瞻性,对刑事司法及法律服务工作具有重要的实践指导意义,为广大法律职业从业者凝聚法治共识、开阔研究视野、提升专业能力起到了很大的促进作用,进一步增强了法律职业共同体的认同感和责任感。

此次培训由顺德区法学会主办,顺德区法院、佛山市律师协会承办。佛山市、顺德区两级法学会成员代表,佛山市、顺德区两级法院、顺德区检察院、佛山市公安局顺德分局、顺德区司法局干警代表,顺德区纪委监委、区有关执法部门办案人员代表,以及佛山市、顺德区律师代表等共计800余人参加培训。

## 顺德暑期少年儿童托管志愿服务启动

# 预计惠及3万多名少年儿童

### 文明城市创建

珠江商报讯 记者邓海霞报道:孩子放暑假了,由谁来看护?这是许多家庭亟须解决的难题。7月15日,“暖新志愿行 暑托护成长”2024年顺德区暑期少年儿童托管志愿服务活动在陈村镇盈桔数字视听(直播)产业园启动,全区开展服务活动747期,预计为3万多名少年儿童提供知识性和趣味性于一体的托管志愿服务。

当天,由顺德区区委常委、组织部部长潘伟华带队,区委社会工作部、10个镇街、工青妇群团组织、14个行业党委、产业链党委相关负责人共同前往陈村镇,深入合成社区新城党群服务中心、陈村镇城市基层党建综合馆以及盈桔数字视听(直播)产业园,详细了解暑期托管班的学习环境,认真询问师资力量配备、志愿者队伍招募、应急保障机制建设等情况,以及关于新就业群体的服务保障情况。

位于盈桔数字视听(直播)产业园的盈桔电商直播研究所内,孩子们正在直播

室内声情并茂地模仿主播带货,通过视频镜头展示各类商品,沉浸式体验电商直播这一新业态的独特魅力;另一边,孩子们则玩起了激光步枪游戏,认真学习射击技巧,在实践中锻炼耐力、专注力,提升稳定性和协调性……

这是顺德孩子们开启“暑假模式”的生动剪影。聚焦职工群众、新业态新就业群体以及异地务工人员的子女暑期看护难题,今年7月至8月,顺德在全区广泛开展暑期少年儿童托管志愿服务活动,以红色宣讲、实践教学、参观研学为主线,联动多方力量与资源,打造重引领、强互动、有趣味的特色精品课程,致力于将暑期托管升华为孩子的成长帮助。

此次志愿服务活动组织动员执行力强、志愿服务形式多样、服务阵地体系完善、志愿者参与热情高,聚焦新就业群体所需。目前,全区共422家单位将开展服务活动747期,为33515名少年儿童提供托管服务。活动涉及社区服务、教育辅导、医疗健康等六大领域,服务内容包括托管服务、讲座授课、现场实践等方面。值得注意的是,此次志愿服务重点关注货

车司机、快递员、护工护理员等新业态新就业群体,计划为他们开展14场服务835人次的子女暑期服务专场。

启动仪式上,顺德区社会工作部部长、区委“两新”工委书记陈伟成向参会人员传达了中央《关于健全新时代志愿服务体系的意见》文件精神,陈村镇、区总工会、区新业态新就业群体党委相关负责人分享了暑期托管志愿服务相关情况。例如,组织少年儿童走进机器人制造、智能家居、生物医药、预制菜等多个顺德特色产业,走进电商直播等新业态企业开展研学活动,让孩子们切身感受新就业群体在经济社会发展中的重要作用。

“志愿服务是社会文明进步的重要标志。”潘伟华表示,顺德全面开展少年儿童暑期托管志愿服务,既是贯彻落实党中央决策部署的重要举措,也是服务基层群众和推动基层治理的创新实践。大家应聚共识、勇担当、强基础,于细微之处显真情,用诚挚服务暖人心,深刻理解志愿服务的用意和深意,推动暑期托管服务让群众满意,为顺德发展新质生产力赋能增效。